

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto Rico.

FUERTOS DE SUSCRICION.

Madrid: Oficinas, Reina, 44, 4.º principal izquierda, y en las librerías principales. Provincias: En las principales librerías.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

LA MUERTE DEL RICO

El conde de Verteuil tiene 50 años, pertenece a una de las familias más ilustres de Francia, y posee una gran fortuna.

La condesa Matilde de Verteuil tiene 36 años. Está reputada de ser la rubia más hermosa de París.

El matrimonio del conde y de la condesa es de los que no dan que hablar. Contrajeron matrimonio como la mayor parte de las gentes.

Una noche, sin embargo, Matilde volvió a su casa de un baile a las dos de la mañana.

—¡Ah!—murmuró. Acostóse y añadió: —Despertadme mañana a las diez, espero a la modista.

Al siguiente día, y a la hora de almorzar el conde no parecía: la condesa preguntó por él, y luego se resolvió a hacerle una visita.

—¡Sufrir mucho, amigo mío?—preguntó la condesa al entrar.

—¡Oh! no: algo de fatiga—contestó.—Solo necesito descanso. Os agradezco vuestro interés.

Pasan los días en igual situación. El dormitorio no revela desorden alguno.

Los rostros arrebatados de los criados no causan cansancio ni aburrimiento. Sin embargo, el conde sabe que está en peligro de muerte.

La condesa dice a la sociedad que su marido está algo delicado. No ha hecho variación alguna en su vida: come, duerme y pasea a las horas de costumbre.

—Y bien: ¿estás mejor, amigo mío? —Sí, algo mejor: gracias, mi querida Matilde.

—No... es inútil. Bastan para mi enjuto Julían y Francisco. ¿Para qué habeis de cansaros?

—¡J! más ha cantado mejor! Es lástima que el pobre Verteuil no pueda oírle: él que le quería tanto.

Los salmistas dan la vuelta al catafalco: los sacerdotes, en número de veinte, completan el ceremonial, saludan, pronuncian latines y sacuden los hisopos.

Después se abandona la iglesia, estrechando al salir la mano de los parientes que presiden el duelo. En el exterior la luz del día ciega a la comitiva.

Es una hermosa mañana de Junio. Ante la iglesia, en la plaza, están los coches: los invitados que no quieren seguir más lejos, desaparecen.

Pero no se dá prisa: parece encontrar fuerzas para evitar una muerte entre convulsiones: un fin horroroso. Su respiración se oye en la amplia habitación como el ruido de un reloj descompuesto.

Entonces uno de los médicos se inclina, y cierra los ojos al muerto, y luego dice: —¡Todo ha concluido!

Desde este momento el muerto se debe a la pompa de sus funerales.

Los médicos han vuelto la espalda fingiendo grande sentimiento. Ha sido llamado con urgencia un sacerdote de la parroquia para que vele al difunto.

Al amanecer óyese debajo, en el gran salón, ruido de martillazos: son los tapiceros que transforman el cuarto en capilla ardiente con un catafalco monumental en el centro.

Toda la mañana se destina al embalsamamiento: se han cerrado las puertas: el embalsamador está acompañado únicamente de sus ayudantes.

El día de las exequias óyese un impertinente murmullo en la casa desde las nueve de la mañana. Los hijos y el yerno hacen el duelo, reciben las visitas, se inclinan y guardan silencio, indicio de aflicción.

Por fin a las diez se pone en marcha con dirección a la iglesia el fúnebre cortejo. El carro fúnebre es de primera clase; los caballos lucen ricos penachos y el coche ostenta ricas colgaduras adornadas con franjas de plata.

Llevar las cintas un general de Francia, un duque, antiguo amigo del difunto, un antiguo ministro y un académico. Fernando de Verteuil y el señor De Bussac presiden el duelo.

Todos los vecinos del barrio están asomados a ventanas y balcones. Los transeúntes, apiñados en las aceras, se descubren y ven pasar, inclinando la cabeza, el carro triunfal.

—¡Ah! si, le he tratado... era todo un perro. El último adiós se pierde en el espacio!

—¡Oh! no: algo de fatiga—contestó.—Solo necesito descanso. Os agradezco vuestro interés.

—¡Sufrir mucho, amigo mío?—preguntó la condesa al entrar.

—¡Oh! no: algo de fatiga—contestó.—Solo necesito descanso. Os agradezco vuestro interés.

—Y bien: ¿estás mejor, amigo mío? —Sí, algo mejor: gracias, mi querida Matilde.

—No... es inútil. Bastan para mi enjuto Julían y Francisco. ¿Para qué habeis de cansaros?

—¡J! más ha cantado mejor! Es lástima que el pobre Verteuil no pueda oírle: él que le quería tanto.

Los salmistas dan la vuelta al catafalco: los sacerdotes, en número de veinte, completan el ceremonial, saludan, pronuncian latines y sacuden los hisopos.

Después se abandona la iglesia, estrechando al salir la mano de los parientes que presiden el duelo. En el exterior la luz del día ciega a la comitiva.

Es una hermosa mañana de Junio. Ante la iglesia, en la plaza, están los coches: los invitados que no quieren seguir más lejos, desaparecen.

Oyéase los golpes de las portezuelas y el paso brusco de los caballos. Los coches entran en fila y el cortejo se dirige hácia el cementerio.

En los coches se va perfectamente. Creeríase que se dirigen lentamente al Bosque. Como no se ve el carro fúnebre, se ha echado al olvido el entierro.

Empiezan las conversaciones; las señoras hablan de la estación de verano; los hombres de sus negocios.

—Decidme, querida, ¿vais este año a Dieppe? —Sí, quizás... pero no será antes de Agosto.

—Amigo mío, cogió la carta y se han batido como dos caballeros: un simple arañazo. Por la noche cené con él en el Circolo.

—¡Quedamos en que la reunión de los acclonistas será pasado mañana? Quiéren nombrarme del comité.

En aquel momento entraba el cortejo fúnebre en el cementerio Montparnasse. Interrumpense los diálogos, óyese solo el ruido de las ruedas sobre la arena.

Pronunciase cuatro: uno por el ex-ministro, que traza a grandes rasgos la vida política del difunto, al cual presenta como un genio desconocido que hubiera podido salvar la Francia si no hubiera odiado la intriga.

Otro por un individuo a quien nadie conoce y toma la palabra en nombre y como delegado de una sociedad industrial, de la que Verteuil era presidente honorario.

Durante este tiempo los asistentes miran las tumbas vecinas, leen los nombres grabados en las losas. Los que prestan oído a los discursos apenas oyen algunas palabras.

—¡Ah! si, le he tratado... era todo un perro. El último adiós se pierde en el espacio!

—¡Oh! no: algo de fatiga—contestó.—Solo necesito descanso. Os agradezco vuestro interés.

—Y bien: ¿estás mejor, amigo mío? —Sí, algo mejor: gracias, mi querida Matilde.

—No... es inútil. Bastan para mi enjuto Julían y Francisco. ¿Para qué habeis de cansaros?

—¡J! más ha cantado mejor! Es lástima que el pobre Verteuil no pueda oírle: él que le quería tanto.

Los salmistas dan la vuelta al catafalco: los sacerdotes, en número de veinte, completan el ceremonial, saludan, pronuncian latines y sacuden los hisopos.

Después se abandona la iglesia, estrechando al salir la mano de los parientes que presiden el duelo. En el exterior la luz del día ciega a la comitiva.

Es una hermosa mañana de Junio. Ante la iglesia, en la plaza, están los coches: los invitados que no quieren seguir más lejos, desaparecen.

Oyéase los golpes de las portezuelas y el paso brusco de los caballos. Los coches entran en fila y el cortejo se dirige hácia el cementerio.

En los coches se va perfectamente. Creeríase que se dirigen lentamente al Bosque. Como no se ve el carro fúnebre, se ha echado al olvido el entierro.

Empiezan las conversaciones; las señoras hablan de la estación de verano; los hombres de sus negocios.

—Decidme, querida, ¿vais este año a Dieppe? —Sí, quizás... pero no será antes de Agosto.

—Amigo mío, cogió la carta y se han batido como dos caballeros: un simple arañazo. Por la noche cené con él en el Circolo.

—¡Quedamos en que la reunión de los acclonistas será pasado mañana? Quiéren nombrarme del comité.

formar parte de la educación moral de los herederos de la corona.

El príncipe, al verse rico de una idea quiso realizarla, y buscó unos cuantos cortesanos que le ayudasen a conseguirla.

Chibatón XXXIII, mientras tanto, estaba pensando en todo menos en dejarse ahogar.

Al reflexionar sobre nuestras buenas y malas fortunas y los accidentes que las rodean, de los cuales tal vez llegamos a conocer algunos, se presenta a mi mente la imagen de un hombre dormido, sobre el cual esgrimen dos géneos, uno negro, tirándole golpes con su espada, otro de luz parándole con su saya.

Nathaniel Hawthorne, en un cuento titulado Los caprichos de la suerte, ha pintado a un joven que una hora estuvo a punto de ser amado, de ser rico y de ser asesinado sin sospecharlo.

Al principio de este siglo la conspiración contra Pablo I, antes citado, iba a estallar, ¡cuántas veces la casualidad, el secreto del complot estuvo a punto de ser descubierta!

Este papel contenía una denuncia de la conspiración. El mismo día, un médico del emperador fué de orden de éste a ver a Talyrial, le encontró reunido con sus compañeros organizando el golpe de mano y no dió parte; por último, cuando Talyrial con sus soldados se dirigía al palacio, los millares de cornejas anidadas en el jardín se despertaron y empezaron a chillar con tal estrépito, que los oficiales temieron que se despertara el emperador y fracasara el golpe.

—¡Sufrir mucho, amigo mío?—preguntó la condesa al entrar.

—¡Oh! no: algo de fatiga—contestó.—Solo necesito descanso. Os agradezco vuestro interés.

—Y bien: ¿estás mejor, amigo mío? —Sí, algo mejor: gracias, mi querida Matilde.

—No... es inútil. Bastan para mi enjuto Julían y Francisco. ¿Para qué habeis de cansaros?

—¡J! más ha cantado mejor! Es lástima que el pobre Verteuil no pueda oírle: él que le quería tanto.

Los salmistas dan la vuelta al catafalco: los sacerdotes, en número de veinte, completan el ceremonial, saludan, pronuncian latines y sacuden los hisopos.

Después se abandona la iglesia, estrechando al salir la mano de los parientes que presiden el duelo. En el exterior la luz del día ciega a la comitiva.

Es una hermosa mañana de Junio. Ante la iglesia, en la plaza, están los coches: los invitados que no quieren seguir más lejos, desaparecen.

Oyéase los golpes de las portezuelas y el paso brusco de los caballos. Los coches entran en fila y el cortejo se dirige hácia el cementerio.

En los coches se va perfectamente. Creeríase que se dirigen lentamente al Bosque. Como no se ve el carro fúnebre, se ha echado al olvido el entierro.

Empiezan las conversaciones; las señoras hablan de la estación de verano; los hombres de sus negocios.

—Decidme, querida, ¿vais este año a Dieppe? —Sí, quizás... pero no será antes de Agosto.

—Amigo mío, cogió la carta y se han batido como dos caballeros: un simple arañazo. Por la noche cené con él en el Circolo.

El pobre dudó un momento, pero al fin se marchó sin alreverso a replicar, y el Rey continuó su paseo y su conversación que versaba sobre la lengua que hablan los santos en el cielo, que según el jesuita autor de la historia sacra trinitatis debe ser el latín.

En tanto que hablaba jugaba distraidamente con el envoltorio, y acabó por romper el papel, que arrojó a un lado, guardándose las piezas de cobre en el bolsillo.

Al cabo de un cuarto de hora se cansó de hablar y se retiró a su cámara.

El oficial entonces, viéndose solo, sacó un cigarro que había apagado y guardado en el bolsillo al ver a S. M., y quiso seguir fumándole. Para encenderle cogió el papel arrojado por Chibatón, le arrugó y acercó a una chimenea; pero apenas el papel empezó a arder, empezaron a pintarse en él letras y más letras... El oficial sospechó lo que era, le apagó, le calentó y pudo leer todo el último plan de la conspiración.

Ahora bien, esta conspiración no convenía de modo alguno al oficial. Todas las revoluciones tienen una causa que se oculta, y un pretexto más ó menos ridículo que se proclama.

Las luchas religiosas pueden probarlo. ¡Cuánta sangre se ha vertido sobre si debía llamarse a la Virgen Madre de Dios ó Madre de Cristo! ¡Cuánta sobre si el mundo está sostenido por cuatro toros ó por un elefante!

Sólo el oficial que había encontrado el papel se alegraba de la medida. Si hubiera tenido buena barba, hubiera callado; por tenerla mala descubrió la conspiración. ¡De lo que dependen a veces los grandes sucesos!

Chibatón XXXIII, al saber el proyecto de su sucesor, exclamó: —¡El complot es terrible! La sociedad, la religión, están en peligro, puesto que yo lo estoy, y es preciso cortar el mal de raíz, exterminar a todos los conspiradores.

—Todos los que tienen buena barba son sospechosos,—se apresuró a decir el oficial.

—Mi verdugo se encargará de afeitarnos,—contestó Chibatón, y añadió volviéndose hácia un cuadro que en la estancia había y que representaba una escena de la mitología, de los antiguos galos.

(Se continuará.)

ESPECTÁCULOS.

Hé aquí el programa del concierto extraordinario de música española que se verificará esta noche a beneficio de las casas de socorro de esta capital, en el Jardín del Buen Retiro, por la orquesta que dirige el maestro Chapi.

PRIMERA PARTE

- 1.º Recuerdos del baile, óverture, Espinosa. 2.º Elegía a Rossini, Giner. 3.º Marcha nupcial, Martín.

SEGUNDA PARTE

- Fantasia morisca: Núm. 1. Introducción y marcha al torneo, Chapi.

- Núm. 2. Meditación, ídem. Núm. 3. Serenata, ídem. Núm. 4. Final, ídem.

TERCERA PARTE

- 1.º Overture de Mitrídates, Serrano. 2.º a. Serenata española, Valle.—b. Pavana, M. Lucena.

- 3.º A Lisboa galop, Breton.

Quedan suprimidas todas las entradas de favor.

Para evitar abusos y disgustos entre los señores concurrentes a los conciertos, y a excitación de muchas personas y de la prensa, la empresa ha dispuesto que, todo el que ocupe más de una silla satisfaga un real y dependiente que le presente el oportuno vale.

La cantidad que se recaude por este concierto, la entrega la empresa a la Beneficencia municipal.

Entrada una peseta.

Para el teatro de la Zarzuela no se organizará ninguna compañía hasta que el Gobierno resuelva acerca de la instancia que le fué presentada por una comisión de artistas, autores y periodistas, de que formaba parte uno de nuestros compañeros.

El ministerio de Fomento pasó la exposición a informe de la Academia de San Fernando, cuya sección de música a redactado un notable dictamen reclamando protección para el arte lírico español. Pídesen en él una subvención de 400.000 pesetas anuales, que será otorgada a la empresa que en concurso ofrezca mejor compañía y garantías mayores de cumplimiento.

Esta cantidad será entregada mensualmente, para suspenderla en el caso de que se falte por la empresa a lo ofrecido. Se propone también la creación de dos premios de 5.000 pesetas para cada una de las dos zarzuelas de mayor merecimiento artístico.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(8 DE AGOSTO.)

El viaje de SS. MM., las negociaciones entre España y Francia, referentes a los sucesos acaecidos en Saida, y el discurso pronunciado por el señor Castelar en Huesca ante una reunion de demócratas posibilistas, constituyen hoy los acontecimientos del día. Dejando lo de Saida para la última parte de esta crónica, porque lo juzgamos importante, hemos de decir que el viaje de SS. MM. es una continua y entusiasta ovacion para los monarcas, que apenas pisan palmo de tierra sin que oigan a su alrededor los vitores y los aplausos. Mucho nos felicitamos nosotros de esta cariñosa acogida por parte del pueblo, porque sólo así concebimos la existencia de los reyes constitucionales, única manera que tienen hoy de ser las monarquías. Los viajes de los reyes a las provincias contribuyen a cimentar los lazos de cariño entre los tronos y los pueblos, y en este terreno nunca se siembra en balde, porque es sabido que el primer sosten de los tronos está en el aura popular, condicion indispensable para su vida.

El discurso pronunciado por el Sr. Castelar en Huesca, es también objeto de los comentarios de la gente política, mereciendo en general justas alabanzas aquel documento parlamentario, por el tono altamente y ferreamental que preside sus conclusiones. Es verdad que el Sr. Castelar está en él muy soñador y muy visionario, que espera el plantamiento de instituciones que no se ven hoy ni a distancias incommensurables; pero excepción hecha de estas ilusiones, que la misma fuerza del consonante obliga a mantener al Sr. Castelar, seríamos injustos si no confesáramos que su discurso de Huesca tiene sentido práctico, que no encaja bien en ninguna de las democracias, desde la que predica el Sr. Ruiz Zorrilla, hasta la que defiende el Sr. Pi. No lo decimos con afán de lastimar al Sr. Castelar; antes, por el contrario, creemos que le honra, pero no vamos que cada uno de sus discursos es un paso atrás en el camino de aquellas locas utopías de otro tiempo, y nos inclinamos a creer que la república con que sueña el Sr. Castelar, sería, en eso de conceder libertades y derechos políticos, algo menos que la monarquía de hoy. Y téngase en cuenta, después de todo, que el discurso pronunciado en Huesca por el Sr. Castelar no tiene nada de reaccionario; pero tales distingos emplea, y tal comedimiento hay en él, que no parece sino que la república con que sueña el jefe del posibilismo, para ser viable, necesita del lastre conservador en primer término, lo cual si bien no deja de ser una gran verdad, es muy posible que a algunos correligionarios del oponente tribuno les parezca la confesion un poco fuerte.

La nota recibida en Madrid del Gobierno francés, sobre las reclamaciones originadas con motivo de los sucesos de Saida, es otro de los asuntos que entran en la órden del día, y por cierto que constituye la principal conversacion de los círculos políticos. En este documento, el ministro de Negocios extranjeros reconoce la necesidad de una compensacion por lo de Saida, razon por la que, habiendo entrado este asunto en términos de avenencia, puede ya darse como terminado, a satisfaccion de España. Por el correo de mañana sale de Madrid la contestacion que a esa nota dá el señor ministro de Estado, y todo hace creer que en un término breve se habrá arreglado esa cuestion. Ahora podrán juzgar los periódicos que se expresaban belicosamente, si estábamos en lo cierto al asegurar que todo habría de resolverse sin que se quebrantase en lo más mínimo la buena armonia que existe entre Francia y España.

La campaña, pues, hecha en contra de estos deseos, sobre no ser patriótica, ha resultado desautorizada.

NADA DE ESPADA NI DE PARED.

El Diario Español es muy travieso y capaz de colocar entre la espada y la pared no ya a nosotros, que somos inocentes y poco experimentados, sino a los más listos en achaques de periodismo y más prácticos en cosas políticas. Así, pues, no nos extraña que el colega saque partido de aquella nuestra sencilla manifestacion, en la cual decíamos que las desgracias de familia mantenian alejado de la política al Sr. Balaguer.

Cierto que añadíamos que cuando terminase dicho alejamiento expondría el Sr. Balaguer sus opiniones respecto de la marcha que sigue la cosa pública, pero esto aquí tiene de extraño ni de particular? A nosotros hubo de parecernos cándido, tan cándido, que nos dieron tentaciones de suprimirlo. No quisimos ser descorteses con un colega a quien apreciamos mucho, y dimos la única contestacion posible a la pregunta que nos dirigió; pero nunca lo hubiéramos hecho.

El colega coge por su cuenta nuestra contestacion, la voltea de mil modos, saca todas las consecuencias imaginables y no imaginables y viene a parar en que la actitud del Sr. Balaguer y el silencio que unas veces guarda La Mañana y las ambiguas contestaciones que da otras veces, son síntomas infalibles de que aquí va a pasar algo. Algo que se llamará ministerio homogéneo ó cosa parecida.

Realmente, para sacar esta consecuencia, se necesita mucha imaginacion. Nosotros decíamos que el Sr. Balaguer permanecía momentáneamente alejado de la política, lo

cual es cierto. Suponemos que El Diario no lo negara. Pero añadíamos que el Sr. Balaguer no se mordeía la lengua en las Cortes para decir lo que piensa y cree de la marcha política y esto también es cierto. ¿Pues qué no hacen lo mismo todos los hombres públicos?

Nuestra contestacion no tiene aquella importancia que le quiere dar El Diario. Es más; ni aunque nosotros quisiéramos dar una contestacion importante, no podríamos hacerlo. Y la razon es clara. El Sr. Balaguer se alejó de Madrid, pensando únicamente en la desgracia inmensa que acababa de experimentar, y nosotros nos hemos guardado bien de dirigirle preguntas inoportunas. Cuando el Sr. Balaguer regrese y se dedique a la política, ya será otra cosa. Entonces La Mañana, que mantiene con el Sr. Balaguer las buenas relaciones de siempre, se encontrará en el caso de interrogar al amigo y dar una contestacion lo más satisfactoria posible al compañero. Hasta entonces, pues.

EL DISCURSO DEL SEÑOR CASTELAR.

A continuacion publicamos un extracto del discurso pronunciado por el Sr. Castelar en Huesca. Es el más extenso que nos hemos podido proporcionar. Nuestros abonosos le leerán con gusto, porque el Sr. Castelar ha hablado siempre. Cierto que no olvida algunos nombres que aprendieron allá en la juventud, pero sus ideas se van modificando.

Y con esto que hemos dicho, ya comprenderán nuestros lectores que el discurso del Sr. Castelar está llamado a sufrir una ruda arremetida de los demócratas. Verdaderamente el Sr. Castelar se muestra más conservador que todos sus correligionarios, pero eso no debe importarle. Última que no hiciera lo mismo con ciertas instituciones que todavía invocan con fervor para que nosotros pudiéramos salir a la defensa del ilustre tribuno en vez de permanecer neutrales observando como le defiende El Globo. Pero basta de comentarios y copiemos el discurso.

«Señores: La revolucion de Setiembre tiene cuatro períodos: el de preparacion, el de explosion, el de reaccion y el de solucion. El momento presente es este último período. (Grandes aplausos.)

Hay necesidad, exclama, de seguir una conducta benévola con los gobiernos liberales. Nos disputan la victoria las instituciones antiguas; pues bien, si la democracia tiene prudencia, triunfará seguramente de ellas, predicando las reformas que exigen la razon, el derecho y la pública conveniencia, contando con el tiempo para practicarlas, cuando hayan echado hondas raíces en la opinion y en la conciencia. Nuestra generacion no es revolucionaria; a la idea de revolucion, de suyo anárquica y violenta, ha sucedido la de evolucion, dentro del progreso, de la libertad y de la justicia, lo que enseña cómo la democracia ha rectificado grandemente sus antiguas ideas y sus antiguos procedimientos. Por virtud de esta rectificacion; señores, la democracia sigue y debe seguir, en los períodos reaccionarios, con los gobiernos conservadores, una política de oposicion irreconciliable; y adopta y debe adoptar en los períodos liberales, con los gobiernos liberales, una política de benevolencia para que los partidos se desvanecieran en el seno de la libertad, y las instituciones liberales tengan mayor amplitud. (Entusiastas muestras de aprobacion.)

Mas, señores, por lo mismo que observamos nosotros tan gran cordura; exigimos del Gobierno una gran actividad. Por lo mismo que abajo reinará la prudencia, que es el áncora de la estabilidad, debe reinar arriba la reforma, que satisfice necesidades de progreso. Y aún resueltos a exigir estas reformas, no olvidemos tres axiomas; primero, debe pedirsele a un Gobierno aquello que puede dar de sí por sus compromisos y sus antecedentes; 2.º solo debe proponerse los progresos madurados por el tiempo y exigidos por la opinion; 3.º solo debe recordarse en semejantes propuestas cuán fuerte hoy resulta el principio de solidaridad europea y cuán prudente aparece hoy el radicalismo en Europa.

Los radicales mandan en Bélgica y han remitido a nuevas Cortes las ampliaciones del sufragio; los radicales mandan en Italia y no han llegado todavía, después de seis años, a la reforma electoral; los radicales mandan en Inglaterra, y de sus excesivos programas y de sus abultantes discursos ha brotado solamente la ley territorial de Irlanda, no aprobada todavía después de un largo bienio; los radicales mandan en Francia y viven bajo un estatuto semi monárquico y sin haber tocado a la organizacion administrativa y a la organizacion militar y a la organizacion económica que dejara Mr. Thiers, aquel conservador porfiado é inteligente; los radicales mandan en Suiza y han tardado largo tiempo entre la propuesta y la reforma de su Constitución del 48, y aún después de reformada, señores, han revocado el artículo que abolia la pena de muerte, y últimamente, en Ginebra han desistido de la eleccion de jueces por el pueblo, pues en todas partes sabe la democracia como no basta implantar un ideal a los corajeros de la fé, sino que se necesita terreno apercebido para sembrarlo, y tiempo y trabajo para recogerlo y cumplirlo. ¡Ah! Las improvisaciones políticas son como las improvisaciones científicas, como las improvisaciones artísticas, como las improvisaciones oratorias, imperfectas y fugacisimas.

Pero francamente, representando este Gobierno la antitesis radical del Gobierno conservador, debemos pedirle que avive el espíritu de la revolucion de Setiembre, de aquella revolucion creadora, y que traiga todas las leyes y todas las reformas probadas ya en la piedra de toque de la experiencia y admitidas por la opinion liberal. En primer lugar, pedimos que la soberanía de la nacion se realice y la voluntad de la nacion se cum-

pla, para lo que precisa tanto en las leyes del Estado como en las disposiciones del Gobierno, un propósito firme de mejorar lo peor que nosotros tenemos, el regimen electoral. Hecho esto, es completamente imposible que el censo continúe; el censo, esa venta pública del derecho hay que destruirlo, y realizar, sino el sufragio universal, por cuyo planteamiento pugnaré yo siempre, cuando menos lo prometido en las últimas Cortes, el sufragio para cuantos sepan leer y escribir.

De ley de imprenta no se debe hablar siquiera. Cuando se ha sentido el silencio de Rusia, la oscuridad de su pensamiento, la omnipotencia de su autocraza, las precauciones de su censura, e látigo por contestacion a la idea, Siberia por escuela y por academia la proscripcion eterna ó la muerte por castigo; y a través de todas esas redes, entrar una idea de suyo tan horrible como el nihilismo, y sectas de suyo tan devastadoras como los nihilistas; arrepíentese aún el más prevenido a favor de las restricciones, arrepíentese de intentar limitacion alguna al pensamiento, y búrbase hasta el instinto de esas malas de sofismas, en las cuales cae al cabo el mismo que las tiende.

Nos basta para satisfacer las necesidades eternas de estabilidad, proclamar que el individuo tiene derecho a su honor, y el Estado a su seguridad, persiguiendo por medio de nuestro Código penal vigente las injurias y las calumnias a las personas y las excitaciones a la revolucion y a la violencia: que nadie ha encontrado todavía, ni los límites del espacio ni los límites del pensamiento.

Y como nadie ha encontrado los límites del pensamiento, dejemos al pensamiento religioso toda su libertad; que así como las canas de sire incoloras forman en lo inmenso azul celeste; y las aguas evaporadas forman en lo alto ese rocío dulce; lo infinito aún concebido de diversas maneras por distintas sectas, forman en torno de la conciencia universal ese éter luminoso de la idealidad, al cual ascenden, lo mismo la rotunda de San Pedro en Roma que la rotunda de San Pablo en Londres; lo mismo la éolica azuja de Búroos, a través de cuyos calados se ven los ángeles de la Iglesia latina, que las aureas cúpulas de San Isaac en Moscú, a través de cuyos resplandores se ven los santos de la Iglesia; lo mismo las ruinas del templo de Salomon, vitadas aún por los israelitas con el fervor de los primeros viandantes de su raza en el desierto, al salir de la cautividad de Egipto, que la pobre ermita de la aldea erizada como un faro en las costas, alfombrada de piedras sepulcrales hablando de la resurreccion, cubierta de ex-votos recordatorios del consuelo y de la esperanza, perfumada de incienso y de oraciones bendichas de letanias; donde van los naufragos de las tempestades materiales a rezar a la Virgen Madre, cuya mirada se confunde con el resplandor de la primer estrella de la tarde en el arbolado cielo del ocaso, pues así como los rios van al seno del mar, las religiones al seno de la eternidad, y forman todos, cual los sonidos graves y agudos de la armonia, cual los colores del prisma la luz, forman todas, en nuestro oscuro espíritu la idea de Dios y nos penetran de su incommensurable bondad y de su Providencia.

Esta idea en la práctica exige dos reformas capitales: el matrimonio y el registro civil, que son de urgencia. Además, pediremos el jurado, el servicio militar obligatorio; la instrucción primaria universal y gratuita, el nombramiento por el pueblo de los municipios, la libertad de la enseñanza superior, la reforma del patronato que emancipe el trabajo en Cuba como complemento de la gloriosa emancipacion del trabajo en Filipinas. (Aprobacion.)

Esta obra progresiva puede tropezar con resistencias insuperables de cuerpos, que debiendo ser de conservacion, resultan por el espíritu generador de su organismo verdaderamente reaccionario. Pues, señores, no lo olvidemos; la diferencia que muestran los pueblos por las cuestiones constituyentes, dependen hoy de una conviccion muy extendida y arraigada, depende, a no dudarlo, de creer que dentro de constituciones restrictivas en apariencias, puede haber un amplio espíritu de progreso, y que dentro de constituciones, en apariencia latas, puede haber un restrictivo espíritu de resistencia; pero si llegan a persuadirse que esto no es verdad, si llegan a ver que estos privilegios parlamentarios, ciertas representaciones vitales, ciertos cargos anejos a la cuna ó a la renta constituyen una Cámara alta vinculada al Gobierno conservador é incompatible con el Gobierno liberal, pedirán por los medios constitucionales, si, pedirán su pronta reforma y aparezca tarde ó temprano, por este camino, la Constitución del 69, cuyo número he poco invocaba con gran contento mio un lintra estadista doctrinario; y la Constitución del 69 traerá consigo su espíritu democrático; que no consista en eclipses, y su inflexible Cámara alta, que no resiste por superacion ciega ó por tenacidad senil a ninguna reforma.

El partido democrático, deseoso de que la administracion y la Hacienda se mejoren, y de que los principios esenciales a la revolucion de Setiembre se restauren ¡ah! no suscitaba con inoportunidad manifiesta ninguna cuestion constituyente; pero si la ceguera, la petrificacion de ciertos cuerpos semiaristocráticos mostraran que no han perdido aún su repugnancia invencible a la democracia, mostraríamos que nada existe superior a la nacion misma, y que nadie puede oponerse a su soberanía é incontrastable voluntad. Nuestro deber de asistir en calma y sin pesimismo al ensayo de aliar el espíritu avanzado con la Constitucion vigente, hállese cumplido; ahora, si el ensayo se malogra por culpa de aquellos más interesados en su éxito, no deben de extrañarse, no, que sustituyamos la prudencia de hoy con una gran audacia. Es lealísima la advertencia, como de un enemigo noble y honrado; ahora que cada cual cumpla con su deber como se lo dicte su conciencia. (Aplausos.)

Nosotros, ya es sabido, nosotros guardamos una representación a la cual jamás renunciaremos, por ser, no solo, señores, la salud de la patria, sino también la historia de nuestra vida, la satisfac-

cion de nuestro orgullo, el crédito de nuestro nombre; nosotros representamos y queremos la república en toda su pureza, la democracia en toda su extension, el sufragio universal en toda su verdad, y no aceleraremos con impaciencias ni un día siquiera, ni un minuto el llamamiento legal a la voluntad del país, legalmente manifestada; pero no olvideis que todas las victorias del progreso se han debido a la ceguera y a la tenacidad de las resistencias.

Termina el Sr. Castelar defendiendo su programa de siempre: la soberanía inmanente de la nacion; los derechos naturales; la libertad religiosa; el matrimonio y el registro civil; el jurado; la libertad de imprenta; la universidad libre, y dice párrafos de admirable elocuencia, que arrancan entusiasmo indescriptible, comparando a la España de Narvaez con la de ahora, y demostrando la prudente necesidad de transigir con el clero y el ejército, llamando a éste el primero del mundo. Sin Daoiz y Velarde, dice, no existiera el Dos de Mayo; sin Espartero en Valencia, sin O'Donnell en Manzanares, sin Serrano en Alcolea y sin Prim, no tendríamos hoy libertad. (Verdad, verdad.)

Por último, defiende la utilidad de nuevas vías que, heredando el Pirineo, pongan en comunicacion más fácil, repetida é íntima a España con Europa. (Frenéticos aplausos.)

MOVIMIENTO POLITICO

Entusiásmase El Tiempo y dice: «El porvenir es nuestro; ¿cómo no ha de serlo si lo es el presente, si nuestros principios imperan, aunque adulterados, en las altas esferas del poder?»

El que no se consuela es porque no quiere. El Tiempo tenía necesidad de consuelo, y no solo ha descubierto que el porvenir es suyo, sino que lo es también el presente.

Pues ahí nos las dan todas. De El Tiempo: «¡Pobre provincia de Salamanca! Diez años hace que carece del fruto espontáneo de la bellota.»

Así encabeza ayer un artículo el conservador colega. Escuso decirles a Vds. lo que le pasará en cuanto lo lea El Siglo Futuro.

Como si lo viéramos. El Siglo Futuro afirma que se le indigestan los prelados políticos, y El Fénix dice muy sobresaltado: «¡Si se irá a acabar el mundo, Dios mío!»

No se asuste El Fénix, que esas cosas las dice en broma El Siglo Futuro. Que le pregunten si le gusta al obispo de Danhá, por ejemplo, y pronto contestará El Siglo, diciendo que sí.

Como que el señor obispo de Danhá es político; pero carlista. Y por eso no le gusta a El Fénix. El Tiempo vé lo que quiere, como el ciego, y dice con tono tribunicio: «Gane, pues, las elecciones el partido dominante, rodéese de inmensa mayoría y llegue, si puede, hasta la unanimidad; así y todo, su permanencia en el poder es imposible.»

Imposible, eh? Pues ya verá El Tiempo como son posibles esos imposibles. Dice El Cronista: «Siente un periódico que el Sr. Sagasta se haya quedado sin Ideal y sin Derecho.»

Está muy acostumbrado a pasar sin ellos. A lo que está muy acostumbrado el Sr. Sagasta, es a cumplir con todo aquello que había ofrecido desde la oposicion.

Ese era su ideal; al hacerlo, pues, está en su derecho. «Lo que va de ayer a hoy.»

Así encabeza su artículo editorial El Estandarte. Y dice una gran verdad, «No ha de haber diferencia? Un mundo. Ayer eran poder sus amigos y hoy no lo son.»

Hemos recibido un folleto del Sr. Letamendi titulado La Vanguardia Dinástica. Como obra de dicho autor, forzosamente había de tener importancia y así es en realidad.

Estudiada a fondo la cuestion, dedicaremos un trabajo más extenso a este asunto, y si el espacio no lo permite reproduciremos algunos capítulos con el fin de dárselos a conocer a nuestros lectores.

ECOS DE LAS CLASES PRODUCTORAS.

Señores redactores de LA MAÑANA. Barcelona y Gracia 6 de Agosto de 1881.

Muy señores míos: He retardado en mandar mis periódicos Ecos a consecuencia de una enfermedad que me tuvo imposibilitado para escribir. Los reanudo, manifestando a los lectores de esta publicacion que he tenido el placer de saludar y abrazar a nuestro distinguido director y amigo D. Pedro Diz Romero, que junto con su familia estan tomando los baños de mar en los lujosos y cómodos establecimientos de nuestra playa de la Marbella. Vive en una hermosa casa-torre que se titula el Parque de la montaña, entre San Gervasio y Sarriá, a la fal la misma del Tibidabo y Ballvi-drera. El punto es excelente por sus buenas vistas y por la salubridad de su puzimetro, y está a poco menos de un kilómetro de donde reside tem-

poralmente D. Luciano Herreros de Tejada con su familia, y el Sr. Balaguer con su secretario particular el Sr. Diez, sitio ameno titulado el Desierto de Sarriá.

Es inútil se diga que el Sr. Balaguer recibe todos los días numerosas visitas, de las que participa también nuestro buen amigo D. Pedro. Pongo punto final a este asunto, y paso a cumplir con mi acostumbrada tarea.

El Comercio Español, en estos últimos días, ha dado en la manía de barajar números sin ton ni son, ya copiándose de otros periódicos, ya haciendo cálculos basados sobre el tema de los discursos pronunciados en los meetings libre-cambistas.

En su número 281 publica un artículo en el cual los números que sirven para que el colega saque consecuencias contra la industria manufacturera de algodón; nosotros hallamos en ellos unos datos concluyentes para apoyarla. En primer término, sienta una premisa, en la que estamos del todo conformes, y es la que la contribucion de inmuebles es sumamente elevada y que la riqueza rústica sólo puede pagar la mitad de la tributacion con que hoy está gravada.

Pero el colega, para cubrir el déficit de semejante rebaja, hace los siguientes cálculos: El algodón en rama, primera materia de un importante ramo de riqueza se le debe imponer un derecho de un 40 por 100 de su valor; é imponiendo a los tejidos el 45 por 100 de derecho fiscal, que es como si digéramos mucho más bajo que el libre-cambio absoluto. Esta lógica libre-cambista de nueva especie merece que la mencionemos, para que los señores imparciales y patriotas vean cuál es el objetivo de los afiliados a la escuela de Cobden; el destruir por completo y sin misericordia todas las industrias transformadoras.

Aceptando como legítima esta consecuencia, y suponiendo que todos los géneros de algodón se importarian del extranjero, dice él con sus cuentas parecidas a las del gran capitán, que ingresador por aduanas en las partidas comprendidas rian al grupo 3.º de la clase 4.ª, 34 millones de pesetas. El colega olvida ó parece olvidar que el consumo se reduciría cuando más a la mitad y que las demás tributaciones sufrirían una baja espantosa.

Apoderémonos de sus mismos números y cálculos para sacar las consecuencias de nuestro aserto. Dice el colega que el valor del algodón en rama importado en 1880 es el de 75.609.592 pesetas y que el valor del género elaborado con esta primera materia, es el de 320 millones de pesetas, de manera, que restan como valor de mano de obra, réditos del capital empleado en edificios, maquinaria y capital circulante, la enorme cantidad de 274 millones de pesetas, que calculando que estos productos deben satisfacer al tesoro en toda clase de tributaciones, cuando menos el 20 por 100, resulta que el tesoro percibe 54 millones de pesetas, más lo que adenda el algodón en rama, y el impulso que dá a los demás ramos productivos y muy especialmente a la agricultura.

Advertiremos, de paso, que los valores calculados por el colega son sumamente bajos. Dejamos al criterio de las personas sensatas, si es un absurdo incomprensible pretender entregar a los trabajadores y fabricantes ingleses el cuantioso capital de cerca de 300 millones de pesetas anuales para fomentar su riqueza y destruir el trabajo de los obreros españoles y la riqueza industrial del país.

Los fabricantes españoles saben fabricar bien y barato, y en los géneros bastos que consumen las clases pobres y artesanas no saldrían ni mejores ni con más economía venidos del extranjero. Lo que no se sabe en nuestro país es administrar bien la cosa pública, lo que se ignora en nuestro país es lo que conviene para desarrollar su riqueza, cuando la verdadera ciencia económica tenga cabida en los centros oficiales, no le queda duda al colega, aumentará los ingresos y no habrá necesidad de embargar fincas, y mucho menos de cerrar fábricas.

También incurre el colega en un cálculo garrafal. Dice lo siguiente: Si disminuía la fabricacion, aumentaría el comercio. (Y cuántos obreros ocuparía esta operacion!) y en el caso de importarse todos los tejidos, darían cerca de 34.000.000 para el Tesoro, con cuya suma podrían en un sólo año comprarse todas las fábricas. ¿Puede demostrarse más palpablemente la crasa ignorancia de ciertos economistas sobre la estadística de nuestra riqueza industrial? Al leer semejante despropósito tuvimos que decir como el otro apaga y vámonos. ¡Oh! y el autor del artículo será indudablemente uno de los sabios que aplaudirán a Figaerola cuando dirija insultos inmerecidos por lo falso de las supuestas causas que los motivaron al honrado y laborioso obrero proteccionista y práctico en economia social y que jamás incurrirá en semejantes renuancias.

Hemos sostenido y probado que los ahorros del obrero agrícola proporcionándole el género que consume inglés sería insignificante, y más bien perjudicial al consumidor al desaparecer las manufacturas españolas; y si se llegara al derecho fiscal sin que percibiera beneficio el consumidor, se destruirían las industrias finas que son las que ocupan más brazos en su confeccion y se perjudicarían los ingresos del Tesoro. El grupo 3.º de la clase 6.ª es un ejemplo práctico de nuestro razonamiento. Ha aumentado la importacion casi el duplo en géneros finos y ricos y han disminuido los ingresos de la renta; se duplicaría la cantidad en género fino de algodón cuando como los géneros de mezcla tuviera a lo sumo un 45 por ciento de derecho, pero la renta disminuiría y es necesario consignemos que los géneros finos de algodón, el valor del hilado antes de tejerse, es cuando menos en Inglaterra el de 40 pesetas el kilogramo. Puede calcularse el inmenso valor que importa la mano de obra.

Insistiremos siempre en lo mismo, y lo sosten-dremos en todas las juntas, centros oficiales y Parlamentos, que para aumentar la renta deben im-

ponerse el máximo de los derechos, que es y debe continuar siendo el del 36 por 100, con clasificaciones verdad que hagan este adeudo positivo en los géneros del consumo de las clases acomodadas. Las alfombras, los muebles, los carruajes de lujo y los géneros finos y de fantasía de lana y sus mezclas podrían triplicar o cuando menos duplicar el ingreso, y que no se arguya con la muletilla del contrabando; con una buena ordenanza éste es imposible, ó cuando menos inofensivo y difícil.

Esta se hace ya demasiado larga. Otro día continuaremos el examen de otro artículo en el que hay tantos absurdos como el que hemos examinado.

Se repite de Vds. afectísimo Q. S. M. B., JOSÉ ROCA GALÉS.

EXTRANJERO.

Nada perfectamente positivo se sabe sobre la entrevista de los emperadores en Gastein. El emperador Guillermo salió el día 6 de aquella ciudad. La noche antes fué cuando se celebró la entrevista entre ambos soberanos, pero ningún ministro asistió a ella, y tuvo esta, por lo tanto, un carácter puramente privado. Como es costumbre en estos casos, se había atribuido al acto una trascendencia y una significación política, que desmentían con el mayor celo los periódicos oficiales de Viena. El Abend Post no ve en la entrevista otra cosa que la confirmación de una feliz alianza y un gaje de seguridad. Por otra parte, la Gaceta Universal de Viena publica una conversación entre uno de sus corresponsales y el príncipe de Reuss, embajador de Alemania en Viena.

El príncipe de Reuss dijo que las relaciones íntimas de amistad que existen entre ambos soberanos eran demasiado evidentes para que tuviesen necesidad de nueva manifestación, y que en la entrevista de Gastein no debía verse más que un acto de cortesía.

Esto es lo único que se sabe, y la verdad es que parece también lo más sencillo y, por lo mismo, lo más próximo a la certeza.

La Cámara de los comunes se ocupó en su sesión del día 5 de tres asuntos de importancia.

Mr. Gladstone declaró en ella que abandonaba por esta legislatura el proyecto de conversión de la deuda, limitándose par ahora a la conversión de siete millones y medio de libras de obligaciones al Tesoro.

Sir W. Harcourt leyó un telegrama del Gobierno norteamericano, declarando que las autoridades nacionales, así como las de los Estados y las municipales de la república estaban decididas a perseguir activamente y a castigar a cuantas personas resulten complicadas en la fabricación y expedición de las máquinas infernales descubiertas en Liverpool.

Por último, habiendo preguntado Mr. Bourke si se habían recibido reclamaciones contra el Gobierno francés con motivo del bombardeo de Sfax, sin Charles Dilke contestó que todavía no se había recibido reclamación alguna de súbditos ingleses, pero que el cónsul de Inglaterra en Túnez telegrafía anunciando que se preparan reclamaciones, y además el Gobierno ha recibido aviso de grandes propietarios ingleses diciendo que sus posesiones han sufrido grandes daños en Sfax.

No solo en Francia, sino también en Italia, se agita la cuestión de reforma del Senado.

El actual Senado italiano se compone de senadores vitalicios de real nombramiento. Los autores del proyecto de reforma, que pertenece por cierto a la derecha de la alta Cámara, no quieren pasar de un golpe del reclutamiento absoluto por real nombramiento al reclutamiento absoluto por elección, como sucede en Bélgica.

Para evitar este brusco cambio, los reformistas proponen que Italia adopte para la composición de su jurado el método seguido en España para el nuestro, es decir, un jurado en parte electivo, en parte de derecho propio y en parte de real nombramiento.

Apoiada, como está, por individuos de la derecha, la reforma tiene grandes probabilidades de implantarse.

Un ruidoso proceso de alta traición se prepara en Alemania. Cada día se hacen nuevas prisiones, y ya hay en los cárceles de Berlín y de la Alemania del Sur unos 40 presos.

En su mayoría son conocidos socialistas, y la parte mejor del proceso la formarán las revelaciones de los demócrata-socialistas en Alemania.

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

París 7.—Los periódicos republicanos tributan grandes elogios a las declaraciones del Sr. Norton, nuevo embajador de los Estados Unidos en Francia, hechas en el acto de presentar sus cartas credenciales al presidente de la República y se felicitan de la buena amistad y marcha política que siguen ambas naciones.

Dedicando también lisonjeras frases al general Noyes por el acierto con que ha representado al Gobierno de los Estados Unidos en Francia, y por sus esfuerzos en estrechar las relaciones amistosas entre ambos gobiernos.

Londres 7.—En el banquete celebrado en Mansion House, el presidente del Consejo de ministros, Sr. Gladstone, ha declarado:

1.º Que el Gobierno inglés no piensa intervenir en las negociaciones del Afghánistán.

2.º Que el convenio firmado con los boers asegura la paz en el África meridional, siendo una garantía de prosperidad para el Transvaal, 3.º que el resultado de la política de Inglaterra en la cuestión turco-helénica, reuniendo la Tesalia y una

parte del Epiro a Grecia constituye la más firme garantía para el sostenimiento de la paz europea.

Roma 7.—Las autoridades militares francesas en el territorio tunecino, trabajan de acuerdo con el Sr. Roustan, ministro plenipotenciario de Francia, a reorganizar el ejército del bey para impedir que el merodeo tome incremento.

Se ha decidido que las tribus respectivas del territorio tunecino sean responsables de la rotura del telégrafo.

Roma 7.—En una reunión pública de 3.000 personas se ha discutido con calor la ley de garantías.

Las autoridades han prohibido la lectura de un orden del día pidiendo la abolición de las garantías y han disuelto la reunión. No estalló ningún desorden.

París 8 (4'33 t.).—Apertura de la Bolsa de hoy.

Singapur 7.—Llegó vapor-correo Magallanes del marqués de Campo y sale para España sin novedad.

Dublín 8.—Ayer se puso en libertad al señor Dillon.

Londres 8.—Salíó para Constantinopla el señor Bourke.

París 8.—El Sr. Lequeux ha sido nombrado cónsul de Francia en Túnez.

Roma 8.—El Papa sigue indispuerto. Se cree que en el próximo consistorio Su Santidad nombrará dos nuevos cardenales franceses.

París 8.—Bolsa. Fondos franceses: 3 por 100, 85'70.

Fondos españoles: 3 por 100 interior, 26. Idem exterior, 27'18.

Duda amortizable exterior, 00. Obligaciones de Cuba, 504.

Consolidados ingleses, 100 1/2. Última hora: 3 por 100 interior, 25 3/16. Idem exterior, 27'53.

Duda amortizable exterior, 00. Obligaciones de Cuba, 508.

Washington 8.—El estado del Sr. Garfield inspira otra vez inquietudes.

Túnez 8.—Por orden del Gobierno francés, el general Lorgerot ha hecho una minuciosa investigación en Sfax relativamente a las pérdidas de que se han quejado los europeos.

Resultado de la relación del general que las casas de los europeos de Sfax fueron saqueadas por los árabes antes de huir y antes del desembarco de las tropas francesas.

Las acusaciones dirigidas contra los soldados franceses son todas falsas.

Londres 8 (por el cable de Bilbao).—Cámara de los comunes.—El ministro Sr. Dilke pone en conocimiento de la Cámara que el 43 de Junio último recibió una nota del ministro de Negocios extranjeros de España, reiterando al gobernador civil de Zamora la ejecución de una real orden mandando al municipio de aquella ciudad el inmediato pago de un crédito a la sociedad de aguas, conminando a dicha corporación con la adopción de medidas severas, en el caso de no cumplimentarse la referida real orden.

Túnez 8.—Por el ferrocarril de Meljerda han sido enviados 500 hombres en persecución de las hordas de merodeadores que infestan aquella comarca.

Londres 8.—Cámara de los lores.—Se aprueba en tercera lectura el bill sobre la ley agraria.

OFICIAL.

FOMENTO.—Reales órdenes disponiendo que se provean por concurso las cátedras de aplicaciones de las ciencias físico naturales, vacantes en la escuela superior de arquitectura de Madrid; las de latin y castellano, vacantes también en los institutos de Soria y Lérida; la de retórica y poética en el de Tarragona; la de geografía e historia en el de Lorca; las de matemáticas en los de Toledo, Cuenca, Huesca y Lorca, y las de física y química en los de Salamanca, Teruel, Baeza y Ponferrada, y por oposición la de retórica y poética del Instituto de Teruel y las de psicología, lógica y filosofía moral de los de Lorca, Lugo y Victoria.

Otra disponiendo que D. José Posse y Santa María sea dado de baja en el cuerpo de Estadística por haber abandonado el punto de su destino sin superior autorización.

VIAJE REAL.

Telegramas oficiales.

Santander 7.—Los reyes pasaron por el Sardinero, habiendo visitado el Casino y galería de baños. Embarcados en el cañonero T. J., visitaron el Tornado y recorrieron el muelle.

Santander 8 (2 m.).—SS. MM., acompañados de las autoridades, corporaciones y funcionarios, se han dirigido al muelle a pie en medio de un inmenso público respetuoso y entusiasta que instantáneamente les aclamaba, embarcando en una falúa que condujo a las angustias personas y a su comitiva a la Tornada.

Muchos botes y vaporitos profusamente iluminados rodeaban con brillante efecto la embarcación regia, contribuyendo al mejor éxito de la serenata marítima con que el comercio ha obsequiado a SS. MM., la espléndida iluminación del muelle, los acordes de la música y multitud de voladores.

Escortados por varias embarcaciones hasta la boca del puerto, han salido a las doce de esta noche en la Tornada las reales personas con la escuadra, en dirección a Ferrol, siendo despedidos con entusiastas aclamaciones.

Santander ha demostrado una vez más su senates, cultura y adhesión sincera a nuestros excelentes soberanos.

Santander 8.—El comandante de marina: Salíó Tornada doce y cuarto condecorado a SS. MM. para Ferrol, acompañados de goletas Concordia, Ligera y vapor Ferrulano.

EL DRAMA DE LA LÍNEA.

Se guarda profundísimo secreto, según nos dice El Último Telegrama de Algeciras, sobre el sumario que instruye el fiscal militar de aquella comandancia a consecuencia del crimen de La Línea.

Se sabe, no obstante, que fué cometido por cinco ó seis hombres, que acesaban a sus víctimas tendidos entre unos jardines, donde por los aplastamientos de las nubes y ciertas pistas se han comprobado hasta los puntos en que se hallaban echados. También se encontró un martillo de los que usan los contrabandistas para herir provisionalmente los caballos cuando en la huida pierden estos la herradura.

Añádese que por disposición del director de Aduanas, ha abierto el administrador de la de Algeciras una información sobre ciertos puntos relacionados con el suceso de La Línea, habiendo llegado también para asunto análogo un jefe de sección de la administración económica de Cádiz.

Los jefes y oficiales del primer batallón de Alava celebrarán el 24 de este mes, en que cumple un año del asesinato del capitán del mismo Sr. Galán, solemnes honras fúnebres por su alma, a las que asistirán todas las autoridades.

Refiérese que cuando yacían en tierra los señores Galán y Agnado, moribundo aquél y casi lo mismo éste, pudieron acercarse uno a otro arrastrándose y confundir sus gritos de socorro; pero los asesinos volvieron sobre ellos, taponaron la boca del teniente con un puñado de tierra empapada en sangre del capitán y huyeron. Todavía los dos jóvenes cruzaron algunas palabras; el Sr. Galán espíró; cuando llegó más tarde el alférez señor Bernal, que esperaba su vuelta en los pabellones, y vio aquel cuadro desgarrador, hizo un esfuerzo el teniente Sr. Agnado y le dijo:

—Bernal, amigo mío, ¿me quieres? —¿Qué preguntal respondí el subalterno. —Pues máteme por Dios, que no puedo sufrir estas horribles fatigas.

El Sr. Agnado continúa mejorando de sus muchas heridas, inspirando serios temores, sin embargo, las de la mano derecha. Hállase muy bien asistido en el hospital militar por el Sr. Crespo, subdirector de primera clase de Sanidad del ejército, y por la noche le visitan dos de sus amigos, uno militar y otro paisano. Su padre debe llegar pronto.

He llegado también a Algeciras, procedente de Priego, donde reside, el coronel D. Manuel Galán, padre del pundonoso capitán cuya muerte deploremos. La afección del anciano padre es inmensa; aquel hijo no olado por el puñal asesino, habría de ser con el tiempo el protector de su madre y sus diez hermanos; era, pues, la esperanza de toda una familia numerosa y el apoyo con que contaba el autor de sus días.

Tal vez, leyendo estas aflictivas circunstancias a oídos del ministro de la Guerra, despierten la generosidad de su alma en favor de una familia cuyo luto significa hoy el dolor más inmenso y mañana tal vez la situación más precaria y espantosa.

Todavía el veterano militar Sr. Galán ha tenido que apurar más y más las heces de la amargura por otras circunstancias que no carecen de interés. Baste decir que la primera noticia de la desgracia le fué comunicada tan imprudente y cruelmente como revela este parte telegráfico: «Su hijo ha muerto. Urge su presente Vd. en esta.»

Hay más de las averiguaciones resulta que este despacho es anónimo. Todavía más: el desdichado padre ha recibido en Algeciras un anónimo de La Línea, cuyo estilo es grosero y cuyo fondo es altamente criminal. En esta carta, de que el fiscal militar va enterando, se le dice que si quiere saber la verdad del suceso, vaya solo a La Línea, y allí se le presentará persona que la esclarezca.

El martes salieron de Algeciras para San Roque, a fin de prestar declaración en el juzgado de esta villa, los cuatro presos que se hallaban en el cárcel de aquella ciudad a disposición del fiscal militar.

Consignáramos, por último, que aunque el gobernador de Cádiz hablaba en su telegrama de un alijo verificado la noche del suceso, y aun periódicos de Madrid se holgaban dando detalles del mismo, de las diligencias practicadas por el juez de San Roque, no resulta dato alguno que confirme la certeza de tal alijo. Así lo ha contestado al comandante de carabineros, que deseaba tener noticia del asunto para encausar a los individuos del cuerpo que se hallaban entonces de servicio.

NOTICIAS.

El temor que abrigaba anteanoche el Gobierno de que el acuerdo del Consejo relativo al indulto de los reos de Cañete no llegara oportunamente por ser limitado el servicio telegráfico con aquella población, ha quedado desvanecido en los siguientes telegramas recibidos ayer:

Albaete 8 (1 t.).—El gobernador: Suspensión ejecución de los reos Comas y Tórtola, según telegrama del juez de Cañete.

Cañete 8.—El alcalde y el pueblo dan las más expresivas gracias al señor presidente del Consejo de ministros y al Gobierno por el indulto de los reos de ésta.

Ayer tarde se declaró un incendio en un pajar sito en Chamberí, pero afortunadamente quedó extinguido al poco tiempo, sin deplorables consecuencias.

A consecuencia de las investigaciones que se están haciendo en el ayuntamiento de Madrid, por los desfalcos descubiertos, se ha encontrado una nueva irregularidad, que parece reconocer el mismo origen de las anteriores.

Hoy publica la Gaceta el estado de la deuda flotante.

Las subastas de consolidado se anunciarán en la Gaceta del 12 para que tengan lugar el 30 del actual.

Las últimas noticias recibidas acerca del estado de salud del presidente Garrón son excelentes. Los médicos han declarado que el enfermo se halla fuera de peligro.

Los cirujanos han resuelto no molestar más al presidente intentando la extracción del proyectil, dejando para más adelante la operación y dado caso de que la bala alojada en el vientre molestará al herido.

Todos responden de la vida del presidente.

La diputación provincial de la Coruña ha acordado subvencionar al ayuntamiento del Ferrol con 10.000 pesetas para ayudar a los gastos de los festejos que se harán en dicho puerto con motivo de la visita de SS. MM.

En los centros oficiales se recibieron ayer los siguientes telegramas sobre los incendios ocurridos en la provincia de Badajoz:

Badajoz 8 (1'32 n.).—El gobernador al ministro.—Cumplimentando las órdenes de V. E. y merced a activas medidas adoptadas, se ha conseguido por el teniente de la Guardia civil de la línea de Villafraña, D. Juan Urrutia, la captura del licenciado de Cuba Juan Moreno de la Llave, confeso autor de los incendios ocurridos en los términos de Zalamea, Campillo, Hornachos, Puebla de la Reina, Palomas y otros, y la del hebreo, Abraham Benzós, reconocido por el primero como instigador de los referidos siniestros, a cuya acusación presta fuerza la mala conducta de aquel extranjero.

Badajoz 8 (4'23 t.).—Después de transmitido mi anterior telegrama recibo parte de Fregenal comunicándome dos incendios ocurridos en la de-

hesa de Cabafito, propiedad de D. Cecilio de Lora, habiendo quedado extinguido ya sin pérdidas; y el otro en la dehesa de Carretero, que a las once y media de esta mañana continuaba aun.

A la vez el comandante del puesto de la Guardia civil de Monasterio, me da conocimiento de nuevos incendios ocurridos y de la captura del autor de uno de ellos, manifestando que el fuego recorrió cinco kilómetros y medio y que las pérdidas en espartos y encinales son de bastante consideración.

Con frecuencia recibo noticias de incendios ocurridos en distintos puntos. He telegrafado a Fregenal preguntando si necesitan fuerzas que les auxilien. La Guardia civil da pruebas de su actividad y celo, continuando sus trabajos para descubrir los autores de tan criminales atentados y resolviendo eficazmente a las medidas que con tal motivo acuerda este gobierno.

Badajoz 8 (7'8 n.).—Según parte que acabo de recibir continúan los incendios en Llena, San Pedro, Fuente del Maestre, Monterrabio y Herrera del Duque. La fuerza de la Guardia civil participa haber aprehendido siete sujetos más, confesos como autores de dichos delitos.

Badajoz 8 (9'25 m.).—Recibo parte de Fregenal anunciándome que el incendio de la dehesa de Carretero ha sido dominado, gracias a la proximidad de la población y al auxilio prestado por la Guardia civil, ayudante de ingenieros y particulares. Existen fundadísima sospechas de que el siniestro se ha producido intencionalmente, razón por la que se practican activas diligencias.

Anoche a última hora se recibieron los siguientes telegramas:

Sevilla 8 (5'15 t.).—El Gobernador al ministro. Ayer hubo un ligero tumulto en la plaza de toros con motivo de algunas medidas que disgustaron al público. Parte de éste intentó continuar el espectáculo a la salida de la plaza, pero disueltos los grupos en el acto de la intimación terminó todo pacíficamente.

San Sebastián.—A la una de la tarde, estando bañándose en las Conchas se ahogó un joven de 18 años, alumno de Estado mayor. Se hallaba en compañía de su tío, el que retirado del agua casi asfixiado y de otro primo que pudo salvarse. Se cree que un accidente repentino fué la causa de esta desgracia. El alumno era hijo de un coronel de Artillería.

Cuenca 6 (12'45 m.).—El alcalde de Cañete, contesta a mi telegrama lo siguiente: Recibido despacho anunciando indulto desgraciados reos. El vecindario victoreando al rey y al Gobierno, entusiasmo sin igual.

Ayer tarde llegó a Madrid por la línea del Norte el eminente tenor Sr. Tamberlik.

Anoche se presentó en el Hospital general el juzgado de guardia con objeto de tomar declaración a una joven que, en la madrugada de anteaayer intentó envenenarse tomando una cantidad considerable de cerillas, en el teatro Martín. Merced a los auxilios que oportunamente recibió en la casa de socorro, se espera salvarla de una muerte segura.

Ha ingresado anoche en el hospital un sujeto que, examinando un revólver en el inmediato pueblo de Cercadilla se le disparó un tiro, hiriéndole en la mano derecha. El juzgado entiende en el asunto.

Ayer tarde salió para el monasterio del Escorial el nuncio de Su Santidad en esta corte.

En el Bolsín de anoche solo se hizo una operación de consolidado a fin de mes a 26'80. Lcs demás valores sin operaciones ni cambios.

En el ministerio de Fomento se recibieron ayer las insignias y diplomas de la Legión de Honor, concedidas por el gobierno francés al director de Instrucción pública Sr. Gayangos, al Sr. Madrazo, al Sr. Fernandez y Gonzalez (D. Francisco), y al Sr. Saavedra Moragas.

Las insignias del primero son de comendador, y de oficial las otras.

La subasta que debió haberse verificado ayer para el derribo de la casa número 48 de la calle de Pelieros, cuyo aprovechamiento está tasado en 48.000 reales, no ha podido tener lugar por falta de licitadores.

Ayer a las tres de la tarde marcó el termómetro en la Puerta del Sol 39'9 grados a la sombra, y 45'7 al sol a un metro del suelo.

Ayer se han recibido los siguientes telegramas: Alicante 8.—Ha fundeado vapor Piles procedente de su comision hidrográfica.

Acaba de hacerse a la mar la fragata de guerra americana Galena.

San Ildefonso 8.—Al presidente del Consejo: Su alteza la serenísima infanta Isabel sigue sin novedad en su importante salud.

Cádiz 8.—Procedente de Argel ha entrado fragata rusa General Anival, de porte de diez cañones.

Anteaayer por la mañana, según telegrama oficial llegaron a Almería en el vapor de guerra Vulcanos 297 inmigrantes de Orán, que fueron socorridos por el gobernador, quien dispuso embarcar en el mismo día por la tarde para Cartagena en el vapor Luis Cuadra los procedentes de Murcia, Alicante y Barcelona.

Dicen los periódicos de la Coruña que el cardenal arzobispo de Santiago pasará al Ferrol a saludar a la real familia.

Los vecinos pobres de las casas incendiadas en el paseo de Luchana en la noche del viernes último, que han quedado reducidos a la más espantosa miseria, pues hay quienes no han podido salvar absolutamente nada de sus ajuares y se encuentran hoy sin tener ni aun cama donde dormir, han dirigido una reverente exposición al Excmo. señor gobernador de la provincia demandándole su protección, y esperan de las personas caritativas que contribuyan a remediar su triste estado, con lo cual harán una obra de caridad.

El juzgado de la Inclusa ha recibido ya la real orden poniendo a su disposición, para el pago de los acreedores del Noroeste, los diez millones de pesetas depositados por el Sr. Donon, con sus intereses. Los acreedores están de enhorabuena.—(Remitido.)

El domingo último ocurrió un suceso desagradable en una comida de campo organizada por varios jóvenes muy conocidos de esta capital.

Ayer mañana se consultó el juzgado de guardia en el desembarcadero del Canal para levantar el cadáver de un hombre pobremente vestido, que presentaba una profunda herida en la sien izquierda.

Practicadas las diligencias sumariales, se ha descubierto, según parece, que el infeliz se había suicidado con una pistola, la cual tenía junto a la mano derecha.

Registradas las ropas, encontráronsele varias monedas de cobre y gran cantidad de cápsulas.

A última hora de esta tarde circulaba la noticia de que se había caído un albañil del andamio de una casa en construcción de la cuesta de Arenas, cuyo operario había fallecido; pero esta des-

agradable noticia no se confirma en los centros oficiales.

En el sorteo 32 de la RIFA que a beneficio del Hospital de Santa Cruz de Barcelona se verificó ayer con las formalidades de estilo en la Sala de la muy ilustre Administración del mismo, han sido premiados los números siguientes, transmitidos por telégrafo, salvo error:

1.ª suerte, n.º 37.331, 4.000 ptas.

Table with 6 columns: Suertes, Núms., Ptas., Suertes, Núms., Ptas. containing lottery results.

Suertes extraordinarias premiadas con 80 pesetas.

Table with 6 columns: Suertes, Núms., Ptas., Suertes, Núms., Ptas. containing lottery results.

En este sorteo se han expendido 46.800 cédules. Los premios de los billetes expendidos en Madrid, se pagan en la Administración general, Peligros, 4 duplicado, almacén, todos los jueves y viernes, de tres a cinco de la tarde.

Para el próximo sorteo, que se verificará el siguiente lunes, se distribuirán los billetes en los parajes acostumbrados, expendiéndose a 2 reales cada uno.

Las listas oficiales se recibirán mañana miércoles y estarán de manifestado en todos los puntos de expendición de billetes.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 8

ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with 3 columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES, and prices for various securities and commodities.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—San Roman, soldado mártir. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Lorenzo. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas de Santa Catalina.

FUNCIONES PARA HOY.

Jardin del Buen Retiro.—A las 9.—Concierto extraordinario a beneficio de las casas de socorro de esta capital y asilos de San Bernardo, bajo la dirección del maestro Sr. Chapi. Recreos Matritenses.—(Fuencarral, número 98.)—A las 8 1/2.—El sistema mendocino.—Intermedio musical por la obra violinista señorita Antonia.—El viaducto.—Los pajaros del amor.—Aba Hanama. Liceo Capellanes.—A las 8 1/2.—Los dos sordos.—Concierto andaloz por la Sta. Clotilde.—La chismosa y el retrato.—Bazar de novias. Circo de Price.—A las 9 1/4.—Gran funcion de ejercicios equestres y gimnásticos por los señores Albanos y el clown Medrano, y el Jardin de Hon-Kong. Tivoli (En el Dos de Mayo).—A las 8.—El músico prodigioso.—Los tres jorobados.—El casero burlado.—El cazador salvaje.—Baile de magia. Gran Panoram Nacional.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto todos los dias desde la salida a la puesta del sol.—Entrada, una peseta. Velocipedo manejo y teatro Mecánico.—Carreras y funciones desde las siete de la tarde. Gran Panorama de España (Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los dias.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas.

MADRID.—1881.

Imprenta de A. Alonso, Soldado, 6.

# LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

## PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes . . . . .	4 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion . . . . .	24
Por corresponsales ó giro . . . . .	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre . . . . .	120
PUERTO-RICO.—Semestre . . . . .	80

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.

**CORRESPONSALES.**  
**HABANA Y PUERTO-RICO:** En las principales librerías.  
**FILIPINAS:** Sres. Ramirez y Giraudier.  
 Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, según convenga.

## LA MODA ILUSTRADA

Unico periódico para familias que da patrones cortados á la medida de cada uno. Ninguna publicacion tan digna de figurar desde el tocador de la más aristocrática dama al humilde taller de la modista como *La Moda Ilustrada*.  
 Los preciosos figurines iluminados y de trajes de señora y niños, la profusion de labores para bordar, las piezas escogidas de música, los constantes pliegos de patrones que publica, son de tanta utilidad que las señoras pueden vestir con elegancia y economía.  
 La circunstancia de hacerse cuatro ediciones que permite sufragar un gasto reproductivo permite que todas las clases de la sociedad puedan hacer tan corto despendio.

### Precios de suscripcion en España y Portugal

1.ª edición, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 25.  
 2.ª edición, trimestre 6, semestre 10, año 18.  
 3.ª edición, trimestre 5, semestre 8, año 14.  
 4.ª edición, trimestre 3, semestre 5, año 8.  
 El importe de la suscripcion se hace en letra del giro Mútuo ó sellos de correo certificando en este último caso la carta.  
 La correspondencia se dirigirá al administrador de LA MAÑANA, Reina, 14, principal.

## HISTORIA POLITICA

DEL

## EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.  
 Por suscripcion, 20 reales.  
 Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.  
 En el extranjero y Ultramar, 40 reales.  
 Hállase en la administracion, calle de la Madera, 44, segundo izquierda, y en las librerías de San Martin, Lopez, Baill-Bailliere, Durán y Fé.

## EL IMPERIO

DE

## MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de *La Iberia*, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos á fin de evitar extravío.

## LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

por

TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías.  
 En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salon*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

## LOS BURGRAVES

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez, CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2.  
 Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

## FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

## REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

## AUXILIO DE PREDICADORES

6 SEX.

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y seleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.º derecha.

## IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vauquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.

Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

## TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

## ANIANA

## LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende, á 8 rs., en la librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París.  
 Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

## ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni áun á los niños de más corta edad.

Nota.—Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

E. CASTELAR.

## DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martin, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.



## VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.  
 Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas tenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

## FLOR Y NATA DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería.

Plaza de Colenque, 4 y Carretas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de injo, Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos.

Salchichon legitimo de Viena. Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate.

Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

## POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y paraguianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 40 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles, número 34, Tutor, 34.

## OBRAS DE TEXTO

### EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edición.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería, y en entrada al ministerio de Fomento y en casa del autor.  
 Calle de Ballista, 3, piso 4.º, derecha.

## ALFOMBRAS Y TELAS

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 34

## EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de instrucción, negocios de ferro carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio, soldado, 47.

## LA HIGIENICA.

FÁBRICA DE CÉSPEDES

Inmensa surtido de 5 á 20 rs.

Plaza de Colenque, 1, Madrid

## FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con planilla metálica y taladro, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin lastimarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.

## IMPRENTA

DE

## ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.